

网络主播背后是无数轰鸣的工厂

——“鞋服之都”福建石狮打造“网红城市”调查

特色产业助力贵州山区摆脱贫困

“过去种玉米，现在改种中药材，收入翻了好几倍。”说起调整农业种植结构，最近忙着在地里采挖太子参的彭德建深有感触。

彭德建家住贵州省黔南布依族苗族自治州瓮安县马场坪村，2014年被认定为建档立卡贫困户，近两年在政府的鼓励下流转了25亩土地种起了太子参，顺利脱贫。

如今，走进马场坪村，家家户户院坝中搭建起的大棚格外引人注目。彭德建告诉笔者，搭建大棚是为了晾晒太子参，近两年这些大棚成了村里一道新的风景线。

“亩太子参纯收入大概在5000元到8000元。”彭德建说，因本村土地不够用，他选择到相邻的余庆县租地种植太子参，去年纯收入10多万元。

近两年，为了让贫瘠的山林土地发挥更大的经济效益，贵州启动了农村“产业革命”，大力调减低效传统作物，重点发展蔬菜、茶、食用菌、中药材、辣椒、石斛等12个特色产业。

“各地闻令而动，马场坪也不甘落后。”马场坪村的村支书赵国清介绍，经过两年多的产业结构调整，太子参已成为马场坪村的支柱产业，全村一共10885亩土地，太子参种植面积就有6300亩，“2019年，单是村合作社和种植大户发给采挖工的工钱就达1000万元”。

统计数据显示，今年上半年，贵州园林水果产值比上年同期增长38.2%，中药材产值增长26.9%，茶叶产值增长25.9%，蔬菜产值增长9.7%。

特色产业唤醒了沉寂的土地，贵州农业产业发展正由“粗放量小”转向“集约规模”，一条产业发展新路越发清晰。

地处乌蒙山腹地的毕节市威宁彝族回族苗族自治县，是贵州目前尚未脱贫的9个贫困县之一。曾经，农民习惯于种玉米、土豆等低效作物。近年来，威宁结合自身的高寒特点，选育了10余个优良的蔬菜品种，推广一年三季的高效种植模式。

40万亩，这是威宁县目前蔬菜基地的总面积。2019年，在威宁县五里岗街道，一个占地1465亩的现代农业物流园开始建设。项目分三期建成，建成后将是一个集分拣、包装、加工、销售等于一体的现代农业物流园，可带动威宁40万亩订单农业发展。

截至今年6月，贵州已在京津冀、长三角、粤港澳大湾区重点城市和对口帮扶城市累计建成了138个贵州绿色农产品省外分销中心。六盘水、毕节等六个州市纳入粤港澳大湾区“菜篮子”二级供应中心，省内57个农产品生产主体获得粤港澳大湾区直供基地认证。

笔者从贵州省统计局了解到，今年1至5月，贵州规模以上农产品加工业产销率达94.4%。一个个百香果变成了甜果脯，一颗颗金刺梨酿成了刺梨汁，一把把红辣椒制出了辣红素。

贵州省农业农村厅总农艺师何光前说，经过近几年的发展，目前贵州12个特色产业经营主体已有25845家，农民专业合作社70313个，他们正在与贫困山区群众一道舞活农业产业链，一同摆脱贫困、迈入小康。

(新华社 刘智强)

成都退役军人展创业创新风采

本报讯(记者 漆世平 实习记者 李林晖)7月21日，由成都市退役军人事务局、市科技局、市财政局、市人社局等单位联合主办，成都市退役军人培训中心承办的2020年四川省退役军人创业大赛成都赛区总决赛在成都举行，多名退役军人角逐创业创新竞技场，展现新时代军人的良好风貌。

活动现场，退役军人向大家详细介绍了创业项目的核心竞争力、未来发展潜力及商业运营模式等。经过激烈比拼，现场最终评选出现代农业、传统产业、生活服务业、精准扶贫、创新团队及新兴产业五大赛道一二三等奖，以及各区(市)县优秀组织奖。大型多人对战棋类参赛创业项目负责人曾清表示：“我们将找准行业经验、摸准市场规律、找到对接渠道，继续完善项目内容。”

据悉，本次创业创新大赛只是成都市扶持退役军人双创实践的重要举措之一，接下来，成都市退役军人事务局还将联动多方力量，保障退役军人创业创新。

播纳入当地紧缺急需人才目录，提供相应的人才福利。

300多家国内直播机构和众多创业者入驻石狮。“石狮具有良好的产业生态土壤，政府的支持给予行业很高的认可度，拍摄、运营、培训业务量迅速增长。”千玺文化传媒有限公司联合创始人蔡建佳说。

直播不仅要连接千万家生产企业，还要反向推动产业链各个环节升级，才能让产业变革和城市转型走得更远。

“长远来看，直播要回归产品本身，做好产品，让产品溢价养活企业。”大帝集团副总裁吴尔德说，定制化、个性化发展路线将为未来直播经济带来更大的发展空间。

目前，个性化定制生产线已在石狮兴起。“小单”“爆款”的特点对产业链设计研发、生产制造、物流仓储、售后服务等快速匹配提出了新要求，当地部分企业已经实现客户网上下单3小时内即可完成设计、制作、发货的快速反应。

石狮市市长黄春辉说，下一步，石狮将全方位布局完善低成本、高效率的直播经济生态圈，与产业转型、城市营销同频共振，为城市发展培育新动能。

(新华社 李慧颖 邓倩倩 赵雪彤)

卖出几千件商品，缓解了库存压力。

晚上八九点，是石狮市青创城国际网批中心最热闹的时段。物流货车川流不息，拎着批发袋的商家络绎不绝，9层700多间批发档口的大楼里，不少格子间变成了直播商铺，店主变身“档口主播”。

“每一个直播间背后是整个批发市场的货源，是成千上万家工厂组成的供应链。”李冠文说。

工厂齐全，卖场集中，物流汇聚。在石狮，多年积累的产业链优势产生集聚效应，直播电商模式激活和打通了产业链条，带动1万家中小工厂上线，辐射4万多家小卖家找到货源，带动上下游企业超过2万家。

主播和直播机构主动对接供应链。去年成立的八号人网红直播基地已经与石狮本地100多家鞋服企业建立供应链合作关系，为主播和企业提供资源交互渠道。

直播打造“网红城市”

目前石狮市正在实施“一百千万”直播工程，通过直播打造“网红城市”，出台支持直播电商的一系列措施，包括项目扶持、基地培育、主播培训等优惠政策，还将网络主

同期增长了20%。”石狮市青创城国际网批中心负责人李冠文介绍，80%以上的商铺开设了直播档口，库存积压的外贸订单产品也通过线上销售转向内销市场。

短短两个月，石狮市新增了13家上千平方米的直播基地。“现在无论是品牌企业、中小工厂，还是批发市场的档口店家，都开始直播带货。”石狮市青创直播基地负责人林喆说。

“工厂主播”和“档口带货”连接千万家企业

下午5点多，在主播余智明的直播间里，几千名观众随着他的镜头在车间、仓库里穿梭，参观了一双鞋制作的全过程。轰鸣的纺织机、繁忙的流水线、灯火通明的仓库，成为不断吸引观众进入直播间的新奇元素。

“工厂直播自带流量，视觉冲击力强，大家比较喜欢看。”余智明说，工厂直播销量比一般直播带货多20%左右。

“直播带货为企业开拓了一条新的销售渠道，资金回笼，机器保持运转，保住了企业的‘生命’。”石狮市瀚尚狼服饰有限公司经理张衍友介绍，今年3月以来，公司每场直播能

一个月，十个亿

福建石狮拥有8000多家上下游企业，从配料到成品再到电商，形成了完整的服装产业链条，是国内主要鞋服批发集散地之一。

突如其来的新冠肺炎疫情让“鞋服之都”遭遇市场寒冬：门店关闭，货物积压，海外市场“冷冻”，资金链紧张……危机之下，石狮市寻找转机和出路，利用产业及电商平台优势，直播带货的销售模式应运而生。

今年2月下旬，石狮汇聚本地200个品牌、1000多款样衣，举办了“2·22”品牌服装网上直播特卖节暨网红选品节，打响复工复产“第一枪”。为期1个月的直播节为石狮解了燃眉之急，线上销售额达10.8亿元。

“直播能更直观地展示商品信息，现场互动有趣且价格实惠。”名为“米拉返乡”的网络主播黄霜燕首次与市长同台直播，推介当地品牌。

开门红之后，更多商家瞄准势头进场，天猫、抖音、快手等平台陆续跟进石狮直播带货活动，举办了5场大型直播节，带动全市网络零售额284.9亿元。

“我们上半年线上业务比去年



暑假来临，江苏省连云港市东海县桃林镇第二中心小学经过多方筹集善款为在校的留守儿童开办了“公益微课堂”，让孩子们在爱心志愿者的指导下通过丰富多彩的课程，感受精彩的艺术世界，共同度过快乐充实的暑假时光。图为桃林镇第二中心小学留守儿童班的孩子们在练习舞蹈基本功。

张正友 摄

萍乡幼师李丽：把留守学生带回家照顾7年

谭文

孟子说：“幼吾幼以及人之幼”。又有古语说：“人生百年，幼学为始”。第一句话的意思是，要像对待自己的孩子一样去对待和自己没有血缘关系的孩子；第二句话则充分说明了幼儿教育的重要性。作为江西省萍乡市实验幼儿园的一名幼儿教师，李丽用她二十年的青春年华，生动诠释了上面这两句古训。

2004年，班上来了一个名叫小峰的孩子，当时小峰妈妈千叮万嘱咐：“李老师，麻烦你帮我严格管理他，他爸爸在他还没出生时就离开了我们，我实在不知道怎么管，他因为太调皮，都已经转了三个幼儿园了。”看着孩子妈妈期盼的眼神，望着脸上还挂着鼻涕、正在教室里上蹿下跳的孩子，联想到他不幸的遭遇，李丽的怜爱之心和一种责任感油然而生。从那一刻开始，她就下定决心，一定要竭尽所能，给小峰一个开开心心、积极向上的童年。

孩子是最纯真、最善良的，要你真心呵护，他们必定向你敞开心扉。李丽老师的关心和爱护，使“淘气的小峰”很快从内心接纳了她，把她当成了最依赖和信任的人。

但突然有一天，小峰妈妈来到学校，说因为要外出打工，要把小峰送回乡下的外婆家。看

着小峰恋恋不舍的眼神，李丽老师百感交集、万分不舍。她当时就冒出了一个大胆的念头：将小峰带回家！对于一个20出头的小姑娘来说，没结婚就带一个孩子，她面临的压力可想而知。在她的反复劝说下，她的父母勉强答应先将孩子放家试一试。但谁也没想到，这一“试”，就是7年！从2004年到2011年，李丽及其家人把小峰当作自己的孩子，照顾他的饮食起居，伴随他学习成长。

每当孩子取得一点点进步，她比任何人都激动；当孩子感冒发烧，她整晚为孩子做热敷，甚至半夜上医院就医；当孩子闹情绪睡不着，她会抱着他，给他讲故事、唱摇篮曲；每到周末，他们便会一起外出郊游；每到换季，她总是记得为其添置衣物；孩子升入小学后，她还会每晚辅导孩子作业。面对朋友、同事的不理解，她也始终紧紧

牵着孩子的手，从未放开。李丽老师说，做小峰“妈妈”的这7年，她感觉特别幸福。如今，小峰已经长成一米八的小伙子了，每逢假期，小峰都会记得回“家”，看望李妈妈和爷爷奶奶。

回首20年的从教经历，李丽觉得最无悔的事，就是像对待小峰一样对每一个孩子倾注了自己的真爱：浠浠妈妈住院了，爸爸在外地，她会把浠浠带回家照顾；涛涛袜子破了，她会在孩子午睡时悄悄缝好；璇璇家庭条件差，她会将自己女儿的衣服送给她。她说，听到的最感动的声音，就是孩子们用稚嫩的声音叫她的那声：“李老师妈妈！”

李丽不仅在工作中尽职尽责，在生活中更是助人为乐、无私奉献。2015年，当她通过微心愿活动了解到上栗东源一位留守儿童晓晓希望参观博物馆时，她便驱车2小时，接孩子到市博物馆参观，完成她的心愿。此后，晓

晓便成为了她心中的牵挂，除了经常关心晓晓的学习及生活，一有时间，她还会带上自己的女儿去看望晓晓及其家人，为他们带去生活物资和学习用品，俩孩子也成为了好朋友，共同成长，共同进步。

2010年李丽父母家楼下搬来一位小儿麻痹症患者和他年迈的母亲，从此，李丽及家人便经常给他们送物资、打扫卫生，关心其生活；2019年，萍乡突发洪灾，李丽第一时间参与了市保育院及受灾群众的灾后清理活动；今年疫情期间，她也主动捐款捐物；她还经常去敬老院、儿童福利院看望孤寡老人和残疾儿童，为他们送去物资和温暖……只要有需要人帮助的地方，总能看到她娇小的身影和灿烂的笑容，她用实际行动阐述了“只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间”这句歌词的真正意义。

成都首家劳动领域社会组织联合会成立

本报讯(记者 胡桂芳)7月21日下午，成都市首个劳动领域社会组织联合会成立。会上，成都市总工会相关部门负责人向参会人员介绍了联合会的筹备情况，宣读了成都市民政局同意筹备联合会的批复，并审议通过了联合会章程，选举产生了第一届理事会成员、监事会成员。

据介绍，该联合会涵盖多家社会公益组织，将依托工会的组织优势和社会组织的服务优势，围绕劳动领域社会组织发展的研究、沙龙、培训和交流会等服务开展活动，更好地为职工提供技能提升、权益维护、文化娱乐等服务。

“社会组织与工会协作的方式，可以大大地缓解工会人手不足和专业性不足的问题。”成都市总工会相关负责人介绍，近年来，新生代职工对差异化、精准化服务的迫切需求不断增长，促使大量社会组织进入工会服务职工行列，工会工作外延需要不断拓展。在此过程中，成都市总工会为进一步加强劳动关系领域社会组织之间的相互联系，实现抱团发展打造了沟通交流的平台，破解了工会人员少、专业人才不足难题，实现了多赢。今后，工会组织和

社会组织将借由这个平台跨界合作，切实深化做好政治引领、示范带动、联系服务等各项服务职工群众工作。